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Jyrki Rautiainen

Oi auta, pelasta!
Nämä sanat kaikuvat, kun laulamme 
adventtina Hoosianna. Alun perin hoosi-
anna-huudahdus oli tarkoitettu tervehdyk-
seksi tulevalle kuninkaalle, joka vapauttaa 
kansansa vieraiden valtojen alaisuudesta. 
Kirkon perinteessä siitä on muodostunut 
ylistys, joka muistuttaa meitä Jeesuksen 
tehtävästä vapauttaa ihmiset synnin taa-
kasta. Oikeastaan sanaan hoosianna kitey-
tyy adventin sanoma.

Messias-odotuksia, toiveita siitä, että 
uudet vallanpitäjät tuovat kaivatun muu-
toksen, liikkuu yhtälailla meidänkin aika-
namme. Hoosianna-huudahduksia kuullaan 
vaalien yhteydessä tänäkin päivänä. Edus-
kuntavaalit ovat edessäpäin ja odotukset 
tihentyvät ajankohdan lähestyessä. Myös 
seurakuntavaaleissa muutama viikko sitten 
ilmassa liikkui muutoksen ja odotusten tuu-
lia. Naantalissa vaaleissa onnistuttiin 
paremmin kuin aikoihin ja valtakunnalli-
sesti tulos oli suorastaan loistava. Toki koh-
tuulliseen äänestysvilkkauteen on vielä 
matkaa, mitä tulee ajatukseen demokratian 
toteutumisesta. Prosentit voisivat olla sil-
loin 50:n paremmalla puolella. Mutta hyvä 
näin. Monet kävivät äänestämässä ja val-
tuustoon saatiin 14 uutta henkilöä 27:stä. 
Aika näyttää mikä muuttuu ja millä tavoin. 

Vaalien jälkeen on vahvana tunne siitä, 
että seurakunnan toiminta ja olemassaolo 
on monille tärkeä asia. Voimme jakaa toi-
nen toisellemme jotain hyvää, mitä olemme 
itse saaneet. Eikä se ole pelkästään aineel-
lista ja ajallista. Me kaikki tarvitsemme apua 
ja parhaiten sen löydämme lähellä olevien 
ihmisten kautta. Paras apu ihmisenä olemi-
seen on rohkaisu ja myötäeläminen, jota 
jokainen voi jakaa toiselle. Tai Lutherin aja-
tuksia lainaten ihminen on lähimmäisensä 
Kristus, jonka tehtävä on peittää lähimmäi-
sensä syntejä. 

Hoosianna kuulostaa ylevältä ja etäiseltä 
sanalta. Mutta se koskettaakin meidän 
arkista elämäämme. Adventti ei muistuta 
meitä vain Kristuksen tehtävästä ihmisten 
pelastajana ja syntien kantajana. Se palaut-
taa mieliimme jokaisen kristityn tehtävän 
auttaa ja tuoda pelastus lähimmäisensä 
ulottuville. Siinä tehtävässä ei ole erikseen 
vaaleilla valittuja luottamushenkilöitä ja 
tavallisia seurakuntalaisia tai työntekijöitä 
ja viranhaltijoita. On vain tarvitsevia ihmi-
siä. Ehkäpä siinä on tarjolla muutos jota 
tarvitsemme. 

Hyvää adventtia ja joulun odotusta!
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Pääk irjoitus

Perustettu vuonna 2004

Aimonen Lasse
Askel, uusi

Ala-Uotila Markku
Askel 

Alho Riitta
Ruusu 

Isotupa Riitta
Majakka

Karinkanta Maija
Askel

Lehtilä Risto
Ruusu 

Leino Elina
Majakka, uusi

Lindroos Risto
Majakka, uusi

Merilahti Tuomas
Askel, uusi

Orrela Pirjo
Majakka, uusi

Paasikivi Jari
Majakka, uusi

Pietikäinen Kerttu
Askel

Rantanen Erkki
Ruusu

Ritvanen Pekka
Majakka

 Räsänen Osmo
Askel, uusi

Saarela Raimo
Majakka 

Saarni Sirpa
Askel, uusi

Salo Leena
Ruusu, uusi

Sorvari Minna
Askel, uusi

Tavio Tiia
Majakka, uusi

Teikari-Eura Minna
Ruusu, uusi 

Toivonen Raimo
Majakka 

Tunturi Antti
Majakka

Uusi-Pietilä Riikka
Majakka, uusi

Vaaranen Juhani
Majakka

Vainio Johannes
Majakka, uusi

Vänttinen Rauno
Ruusu

Tehtävään siunaaminen 7.1.2007 klo 10 alkavassa 
perhemessussa. Tervetuloa työhön!

Naantalin Askel-ryhmä – kristillisiin arvoihin sitoutunut ja poliittises-
ti puolueeton
Ruusuryhmä – Rakkaudesta lähimmäiseen – SDP ja sitoutumattomat
Majakka-ryhmittymä – Kokoomus, Keskusta, RKP ja sitoutumattomat

Uudet valtuutetut
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Tuulta purjeisiin
“Vastoinkäymisiin tulee mielekkyyden maku, 
jos jaksan luopua kaikesta tavoitteellisesta 
toivosta. Ei toivo, vaan luottavaisuus vapah-
taa merkityksen tajuamiseen” 

(A-M Raittila: Vehnänjyvän päiväkirja)

Luin tämän ajatuksen ensimmäistä kertaa 
sellaisessa tilanteessa, jossa itselläni oli var-
sin tavoitteellinen toivo– ja samalla kertaa 
yhä kasvava epätoivo, kun tavoite näytti 
karkaavan käsistä. Toisaalta en hyväksynyt 
sitä, toisaalta tuntui, että ajatuksessa on jo-
tain tärkeää.

Tavoitteellinen toivo. Eikö juuri se auta jak-
samaan ja ponnistelemaan vaikeassa elämän 
tilanteessa? Toivo, että tilanne muuttuisi pa-
remmaksi, että sairaus paranisi, että saisin 
työpaikan, ystävän tai vaikkapa elämänkump-
panin. Meitä myös kehotetaan rukoilemaan 
omien ja läheistemme tällaisten tavoitteiden 
puolesta. Ilman tavoitteita ja ilman toivoa 
menetämme elämästä suunnan ja merkityk-

sen. Mutta kaikki tavoitteemme ja rukouk-
semme eivät toteudu silloinkaan, kun ne 
meistä tuntuvat hyviltä ja oikeilta. Joskus, 
ehkä vuosienkin kamppailun jälkeen on pak-
ko luopua toivosta: tilanne ei muutu – aina-
kaan paremmaksi. Silloin myös usko hyvään 
Jumalaan voi olla kovilla ja epätoivo ja epä-
luottamus koko elämää kohtaan lähellä.

Voisiko olla niin, että vaikka tavoitteita saa 
ja pitääkin olla, toivoa ei saisi liikaa sitoa ta-
voitteisiin. Silloin näkökenttämme kapeutuu 
ja vastoinkäymisissä näemme vain petty-
myksemme. Toivo on enemmän kuin toiveet 
paremmasta. Se on pikemminkin elämän-
asenne, joka täydessä pimeydessäkin pitää 
kiinni luottamuksesta: tämä ei ole umpikuja, 
vaan tunneli. Vaikka emme yhtään tiedä, 
mihin se meidät johtaa ja milloin pääsemme 
sieltä ulos,  tunnelista pääsee ulos. Toivo saa 
meidät suuntaamaan katseemme ohi sen, 
mitä nyt tunnemme, ymmärrämme tai 
osaamme edes kuvitella. 

Sittenkin on hyvä sana. Se pitää meidät 
tämän hetken ehkä ankarassa todellisuudes-
sa eikä anna paeta sitä, mutta samalla se 
houkuttelee luottamukseen – toivoon, jon-
ka tavoitteita me emme osaa eikä meidän 
edes tarvitse määritellä. Elämä kantaa, luot-
tamus kannattaa – sittenkin. Ajattelen, että 
tavoitteestaan luopunut toivo onkin poh-
jimmiltaan luottamusta. Elämän kanssa on 
vähän niin kuin uimisen. Jos ei luota siihen, 
että vesi kantaa, paljon energiaa kuluu pelk-
kään pinnalla pysymiseen, uiminen käy ras-
kaaksi ja voimat loppuvat. 

Miten oppia luottamaan? Meillä on koke-
muksistamme – etenkin varhaisen lapsuu-
den kokemuksista johtuen hyvin erilaiset 
valmiudet luottamuksen asenteeseen. Ju-
mala tuntee meidän valmiutemme, varautu-
neisuutemme ja pettymyksemme, silti Hän 
kutsuu jokaista luottamuksen tielle. Usko on 
uskaltamista, vaikka varmuutta lopputulok-
sesta ei ole. Jos ei uskalla, ei saa tietää, kan-

nattaako luottamus. Luottamuksen vasta-
kohta on pelko. Pettymyksen pelko, hylätyk-
si tulemisen pelko, elämän pelko. Pelko ka-
peuttaa näköalojamme, luottamus avartaa 
niitä. Luottamuksessa on riskinsä, mutta elä-
män merkityksellisyyden nimissä se kannat-
taa – sittenkin.

Sittenkin

Pirkko Tavio

aaristoelämällä on omat ehtonsa, esimerkik-
si se, että Velkuan joulukirkko on jo aattona. 
Kaikki seurakuntalaiset eivät joulupäivän ju-
malanpalvelukseen pääsisi, koska ilman los-
siyhteyttä oleviin saariin liikennöivä yhteys-
alus ei kulje joulupäivänä. Mutta jouluaatto-
na kirkko on täynnä ja tunnelma 130-hengen 
kirkkosalissa on sekä juhlava että kodikkaan 
lämmin.

Velkuan alueella on noin 300 saarta, joista 
seitsemällä on ympärivuotista asutusta. 
Pyhälle Henrikille omistettu kirkko valmis-
tui Palvan saarelle vuonna 1793. Alkujaan se 
oli punamullalla sivelty, mutta maalattiin jo 
lähes sata vuotta sitten valkoiseksi. Valoisan 
vaaleassa kirkkosalissa alttari ja saarnastuoli 
ovat kotoisasti lähellä penkeissä istujia, urku-
parvikin purettiin 1960-luvulla ja kuuden 
äänikerran urut laskettiin kirkon takaosaan 
tehdylle korokkeelle. Tuntemattoman tekijän 
maalaama alttaritaulu on ollut kirkossa alku-
ajoista lähtien. Muun alkuperäisen arvoir-
taimiston ryöväsi venäläinen sotaväki jo 
kymmenkunta vuotta kirkon valmistumisen 
jälkeen. 

Tämän vuoden alusta virallisesti ja käy-
tännössä jo viime vuonna Naantalin seura-
kuntaan liitetty Velkuan 215 hengen seura-
kunta on ollut arkkihiippakunnan pienin ja 
koko Suomen toiseksi pienin seurakunta. Vii-
meinen Velkuan kirkkoherra Yrjö Henrik 
Sallas jäi eläkkeelle jo vuonna 1962, muu-
tama vuosi ollaan oltu ilman vakituista kant-
toriakin. Suntion tehtäviä hoitaa Ilkka 
Puonti, joka aloitti työnsä lapsuudesta saakka 
tutussa kotikirkossaan jo 20 vuotta sitten. 
Suntion viiden kilometrin työmatka Salavais-
ten saarelta taittuu veneellä ja kelirikkoai-
kaan yhteysaluksella.

Yli 40 vuotta kirkollisia toimituksia ovat 
hoitaneet Velkuan naapuriseurakuntien, 
1990-luvulta lähtien Naantalin papit. Muita 

Velkuan kirkko seisoo lumipeitteisellä peltoaukealla ikään kuin 
pienellä kiviaidan ympäröimällä saarella. Satunnaisen ohi­
kulkijankin on helppo kuvitella, miten vaikuttava näky pimeään 
vuodenaikaan vähävaloisessa saaristomaisemassa on,  
kun kirkon ikkunoista loistaa valoa, ulkotulet loimottavat ja 
muistokynttilät tuikkivat kirkkomaan haudoilla.  

pappeja useammin Naantalista saaristoon 
suuntaa pastori Leena Flander, jonka tehtä-
väkentässä Velkua on yksi painopistealue.

Kaukana kiire ja melu

Pienessä saaristoseurakunnassa ei kirkollisia 
tapahtumia ole vuoden mittaan koskaan ol-
lut kovin runsaasti. Sitä odotetumpia ne sit-
ten ovat. Joulunaikaan Velkualla virittäydy-
tään tänäkin vuonna laulamalla Kauneimpia 
joululauluja palvelutalo Kummelissa 12. jou-
lukuuta ja kirkossa 18. joulukuuta. 

- On tärkeätä, että myös Kummelissa jär-
jestetään Kauneimmat joululaulut ja pide-
tään aattohartaus. Siellä on monia ihmisiä, 
joille liikkuminen on hankalaa, painottaa 
opettajan virasta eläkkeellä oleva Reini Koi-
vusalo, joka on hoitanut Velkualla pitkään 
kanttorin tehtäviä sopimuspalkkiolla. 

Joulukuusi juhlistaa kirkkoa jo Kauneim-
mat joululaulut- tapahtumassa. Ilkka Puonti 
on perinteisesti kuljettanut lahjoituksena 
saadun kuusen Salavaisista veneellä tai yhte-
ysaluksella.

Muutaman päivän päästä ollaankin jo 
jouluaatossa, silloin suntio sytyttää ulkotulet 
toivottamaan ihmiset tervetulleeksi kirk-
koon. 

- Pimeään vuodenaikaan saaristossa on 
todella pimeää. Sisältä ja ulkoa valaistu 
kirkko on täällä ihan toisella tavalla vaikut-
tava näky kuin kaupungeissa, missä valoja on 
joka puolella, Reini Koivusalo sanoo.

- Kanta-asukkaitten lisäksi aattona kir-
kossa on aina myös joitakin Velkualle joulun-
viettoon tulleita entisiä paikkakuntalaisia ja 
kesäasukkaita. Monet kesäasukkaista tunte-
vat tämän kotikirkokseen ja muutamia pitkä-
aikaisia kesäasukkaita on haudattukin tänne 
kirkkomaalle, Ilkka Puonti kertoo.

Viime joulu oli Leena Flanderille ensim-
mäinen Naantalin seurakunnassa ja hän piti 
aattohartauden Velkualla.

- Kokemus on jäänyt mieleen jotenkin 
eksoottisena. Oli niin erilaista, jouluna koros-
tui, että eletään saariston olosuhteissa. Muis-
tan, kun Teersalon rannassa odottelin lossia 
ja tuntui, että kiire ja melu jäivät jonnekin 
kauas. Kirkko oli aivan täynnä ja oli hyvin 
tunnelmallista, hän kertoo.

Tänä vuonna on sitten Naantalin kirkko-
herran Jyrki Rautiaisen vuoro kokea saaris-
ton jouluaaton tunnelmaa.

Pirkko Saarikoski-Tammikallio    
Suntion tehtävät kirkossa ovat osa seurakuntames-
tari Ilkka Puonnin työtä.

Saariston kirkon Joulu
S
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Jouluahdistus  aisoihin

Tämän  
aukeaman  
jutusta voi löytyä  
lohdutusta joulukiireen  
kuumekäyrän noustessa.  
Onko kaikki välttämätöntä?  
Voiko jotain tehdä toisin?

”Manteli puuttui, kokki kun 
suuttui, joulu on silti vielä”
Perheeseen kuuluu isä, äiti ja kolme 
lasta, joista kaksi selvästi murkku-
ikäisiä. Kertomuksen perhe on kes-
kivertoperhe.

Perheen äiti on jouluviikolla kai-
vanut esiin viime vuosituhannelta 
olevan ruttuisen paperin, jossa on 
lista henkilöistä joille joulukortti 
täytyy lähettää. Muutamia ei ole ta-
vattu kahteenkymmeneen vuoteen, 
osoitteet ovat luultavasti väärin, 
mutta lähetettävä on. Lahjoja on käy-
ty ostamassa. Kaikki asiakkaat kau-
passa olivat vihaisen ja kiireisen nä-
köisiä ja oloisia. Ohitellaan ostoskär-
ryillä niin, että heikommat lentävät 
sivuun kärryineen. Kinkkuostoksilla 
tuli ongelma: suomalaista vai tans-
kalaista, luomua vai uppo- tai ruis-
kusuolattua. Kinaamisen jälkeen 

kiukuissaan isä heitti kärryyn jon-
kun kinkun katsomatta mikä se oli.

Joulun järjestelyt ja varsinkin sii-
vous ovat oma lukunsa. Kovassa kii-
reessä yritetään siivota ja perheen 
lasten mukaan ei kenenkään muun-
kaan perheen lapset joudu siivoa-
maan. Enemmän ja vähemmän, 
yleensä enemmän, oli ilmassa huu-
toa. Jouluaattona perhe kävi neljällä 
hautausmaalla viemässä kynttilöitä, 
jonottivat autoruuhkissa ja autoon 
tuli parkkipaikalla pieni lommo, jos-
ta perheen isä manasi miksi kaikki 
”tontut” ovat liikkeellä.  

Vihdoin perhe yhdessä istuutuu 
hopearuokailuvälinein katettuun 
joulupöytään.

Ruokien kierrellessä pöydässä 
tyttö nyrpistää nenäänsä; olisi ha-

lunnut kylmää kinkkua, nuorim-
man lapsen mielestä kinkku on pa-
rasta kuumana, ei haaleana niin 
kuin se nyt pöydässä on. Isäntä on 
sitä mieltä että kinkku on liian suo-
laista ja vanhemman pojan mieles-
tä raakaa. Perheen äiti lyö hopea-
haarukan lautaselle, nousee äkäi-
sesti, lähtee vesi silmissä pois pöy-
dästä kaataen tuolin mennessään. 
Isän mentyä lepyttelemään, äiti pa-
laa pöytään. Vielä joku mutisee: 
miksi syömme koiranruokaa (mak-
salaatikkoa) jouluna, joku supisee 
miksi lanttulaatikkoa on pakko ot-
taa ja imellettyä perunalaatikkoa ei 
kukaan halua. Sillä välin koira teki 
selvää pipareista keittiössä.

Ruokailun jälkeen avataan lah-
jat, jotka ovat jokseenkin tarpeetto-
mia. Taiwanilainen nuorimmalle 

lapselle ostettu tavara on rikki, kos-
ka joku osa oli irronnut ja jäänyt 
lahjapaperiin kiinni. Vanhimmat 
lapset olisivat halunneet kalliim-
mat lahjat, äidin timanttisormus oli 
jäänyt tulematta ja isä sai iänikui-
set aamutossut. 

Hetken kuluttua isommat lapset 
lähtevät bilettämään. Äiti ja isä ky-
selevät itseltään ja toisiltaan:

Miksi syömme sikaa 2 kg/ hen-
kilö jouluna. Miksi olemme hermo-
romahduksen partaalla joulukuun 
puolesta välistä saakka? Miksi ”mu-
kuloita” ei näy lahjapinon takaa? 
Missä on joulumieli? Joulurauha? 
Voisiko soittaa joulutervehdyksen 
tutuille vaikka marraskuussa? Voi-
siko viedä kynttilät vain yhdelle 
hautausmaalle, olemmeko sen huo-
nompia ihmisiä vaikkemme käy 

kaikilla hautausmailla?
Eikö voisi sopia etukäteen min-

kälaisen kinkun ensi vuonna os-
tamme, ja millainen siitä pitää tul-
la? Onko mahdollista  säästää rahaa  
jostakin sen verran, esim. ruuasta, 
ja ostaa siivous siivouspalvelusta. 
Voisimmeko muuttaa tapojamme? 
Näissä mietteissä vanhemmat kir-
joittivat listan näistä asioista ja lii-
masivat sen seuraavan vuoden ka-
lenteriinsa lokakuun kohdalle ja is-
tuivat tyytyväisinä ja joulumielellä 
kynttilänvalossa sohvalle kuuntele-
maan: Jouluyö, juhlayö.

Kiitokset eräälle äidille tietojen 
ja mielikuvituksensa luovuttami-
sesta tähän tarinaan.

Jos näin käy, niin paina mieleen:  
ei Joulu siitä mene pieleen. 
On vorolla jalkoja kaksi tai neljä,  
säilytä mieli lämmin ja hellä.

Kuva ja
 kuvateksti

 H
anne Tuulos

Anita Mäkilä 
Diakoni
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Matkaevääksi
Älä varasta

Mitä se merkitsee?
Meidän tulee pelätä ja rakastaa Jumalaa, 
että emme anasta lähimmäisemme rahaa 
tai omaisuutta emmekä hanki sitä itsel-
lemme petollisella kaupalla, vaan autamme 
häntä kartuttamaan ja suojelemaan omai-
suuttaan ja toimeentuloaan. 

Luther.

Pikkunäpistys, varkaus,  
keskellä päivää

Lähdin vartavasten valitsemaan kummity-
tölleni korttia kastepäivän tilaisuuteen. 
Korttitelineen edessä tutkailin tarkkaavai-
sesti eri vaihtoehtoja. Olisiko tällainen hyvä 
vai tällainen? kyselin mielessäni. Samalla 
ajattelin: tämäkin on tärkeä valinta, koska 
vanhemmat säilyttävät kortin ja kummi-
tyttö lukee joskus tekstin. Päädyin kuiten-

kin aivan tavalliseen korttiin. Juuri kun olin 
ottamassa korttia, viereeni porhalsi nuori 
nainen, otti samanlaisen kortin ja meni 
menojansa ulos ovesta, maksamatta. Minä 
peitin olemuksellani niin hyvin näkyvyy-
den kassalle, että hän pystyi varastamaan 
myyjien sitä huomaamatta. Ilmoitin siitä 
kassalle tilanteesta hämmentyneenä. Olin-
han tavallaan auttanut häntä, peittänyt 
näkyvyyden kassaan päin. Sen jälkeen mie-
lenkiinnosta katselin ympärilleni ja mietin 
olikohan kyseessä naantalilaisen lapsen 
kummi vai raisiolaisen. Kenellä kummilap-
sella on noin köyhä kummi, ettei voi ostaa 
kummilapselleen korttia, päivittelin mie-
lessäni. Ja monia muitakin kysymyksiä 
heräsi tämän ikävän havaintoesityksen 
myötä. Jäin miettimään millainen kummi 
tai kasvattaja minä olen.

Voi vain todeta, että varastaa voi niin 
monella tavalla. Seitsemäs käsky kieltää kai-
kenlaisen toisen oman itselleen ottamisen 
pienestä näpistyksestä taitavaan veronkier-

toon tai kavallukseen asti ja kaiken siltä 
väliltä. 

Kukaan ei voi välttyä varastamiselta. 
Olemme kaikki ryöväämässä luonnonva-
roja tulevilta sukupolvilta. Ja teemme sitä 
koko ajan. Emme pysty keskeyttämään tätä 
riistoa. Ekologinen jalanjälkemme on iso ja 
taitaa kasvaa vain. Pikkunäpistyksen 
voimme palauttaa kauppaan, mutta jos 
likaamme lapsiemme luonnon, sitä emme 
saa takaisin puhtaaksi. Emme voi korjata tai 
palauttaa sitä. 

Mikä meidät ekologiset rosvot pysäyttäisi 
varastamasta tulevilta sukupolvilta? Voiko 
sitä tehdä Taivaan Jumalakaan? Siinäpä kysy-
mys, johon pappikaan ei pysty nyt vastaa-
maan! Mutta sen voi sanoa, että tarvitsemme 
todellista parannusta. Niin pahaksi on pääs-
syt tapojen turmelus tässä kulutushysteri-
assa. Ja itsekin olen tässä mukana, valmistau-
tumassa yltäkylläiseen kulutusjouluun! Vielä 
tänä jouluna joulupukin reki löytää jäätiköitä 
ja lunta – toivottavasti.

Siunauksellista joulunodotusta kaikesta 
huolimatta!

Marja Saantola
Pastori

	 Seitsemäs käsky

Jouluahdistus  aisoihin
N

Haluatko olla auttamassa seurakunnan vähäva-
raisten perheiden lapsia?

Seurakunnan Kohtaamispaikalle on ke 13.12 
asti mahdollisuus tuoda joulupaketti seurakunnan 
vähävaraisten perheiden lapsille. Paketit jaetaan 
diakoniatoimiston kautta. Pakettiin olisi hyvä 
merkitä minkä ikäiselle lapselle haluat lahjasi 
antaa. Jos lahja on sen kaltainen että se on tarkoi-
tettu joko tytölle tai pojalle, voi merkitä senkin. 
Taloudellisesti voit myös halutessasi auttaa. 

Kuule Isä taivaan  
pyyntö tää: 
auta ettei kukaan  
yksin jää. 
Katso Isä lasta  
kärsivää. 
Siunaa koko  
maailmaa. 

Virsi 501,1

Kiittäen,  
diakoniatyö

Joulumieltä
Tuskailetko, mitä antaa lahjaksi ystävälle, 
omaiselle tai liiketuttavalle, jolla on jo kaik-
kea?

Nyt voit lahjoittaa hänen puolestaan vuo-
hen, sikoja, kanoja yms. tai kylvää puun taimia 
sinne, missä niitä eniten tarvitaan. Toisenlai-
nen lahja tuo kaksinkertaisen ilon – ensin 
läheisellesi, sitten kehitysmaiden ihmisille.

Lahjoittaessasi Toisenlaisen lahjan saat 
postikortin, joka kertoo hankkimastasi lah-
jasta ja sen merkityksestä. Kortin voit lähettää 
sitten tervehdyksenä ystävällesi, joka varmasti 
ilahtuu tekemästäsi palvelusta ja uudenlaisesta 
lahjaideasta.

Toimi ajoissa, jotta Kirkon Ulkomaanapu 
ehtii lähettää sinulle tarvitsemasi kortin.

Toisenlainen lahja!  – Lahjoita kaksinkertainen ilo 

5 e

30 e

http://www.kua.fi/toisenlainenlahja/

Mitä?
Lähetä ystävän, asiakkaan tai sidosryhmän puo-
lesta kehitysmaahan jotain aidosti tarpeellista. 
Kirkon Ulkomaanapu vie lahjan luotettavasti peril-
le. Toisenlaisen lahjan antajana saat postikortin, 
jolla voit kertoa hankkimastasi lahjasta läheiselle-
si. Yritykset saavat mahdollisuuden käyttää Toi-
senlainen lahjoittaja –tunnusta viestinnässään.

Miksi?
Toisenlainen lahja tuo kaksinkertaisen ilon: sekä 
niille, joiden puolesta lahja on annettu, että kehi-

tysmaiden ihmisille. Voit olla varma, että lahjasi 
tulee tarpeeseen ja tuottaa suurta iloa sen saajalle 
kehitysmaassa. Esimerkiksi vuohi tuo toimeentu-
lon lähteen kokonaiselle perheelle Ugandassa.

Miten?
Toisenlaiset lahjat voit hankkkia verkkokaupasta. 
Vaihtoehtoja löytyy jokaiselle kukkarolle – koulu-
puvusta äitiysasemaan. Valitse lahjat, lisää ostos-
koriin, anna yhteystietosi ja tee lahjoitus omassa 
verkkopankissasi. Yritykset voivat myös pyytää 
erillistä suunnitelmaa lahjoituspaketista. Kiitos!

ykyajan Joulussa korostuu 
materian paljous. Vähäva-

raiset ahdistuvat siitä, että 
ei ole taloudellisia mahdollisuuksia 

järjestää perheelle, ystäville, sukulaisille ai-
neellisesti runsasta joulua. Moni naantalilai-
nenkin perheen äiti ja isä joutuu lapsille il-
moittamaan, että lahjoihin ei ole varaa.

Yksin elävä voi kokea, että joulua koroste-
taan liikaa perheen ja yhteyden juhlana, jol-
loin oma yksinäisyys vain syvenee.

Uusperheissä on omat ongelmansa. Kum-
man perinteet saavat sijaa? Mistä löytyy jou-
lun yhteinen sävel uudessa elämäntilantees-
sa?

Nuorilla perheillä joulua voi värittää hai-
keus ja ikävä, jos joulua ei vietetäkään lapsuu-
den kodissa, oman lapsuuden perheen kans-

sa. Periaatteessa jommalla kummalla on ikä-
vä kotiin tai sitten joulu menee matkustetta-
essa anoppilasta toiseen.

Avioeroperheissä ahdistus voi olla moni-
naista ja kasautuvaa. Lapset ikävöivät poissa-
olevaa vanhempaa tai sisaruksia, yhteys iso-
vanhempiin voi olla vaikeaa, lapset saattavat 
joutua kiertämään eri vanhempien luona, toi-
sen puolison lapset edellisestä liitosta saatta-
vat tuoda hämmennystä uuteen perheeseen. 
Ahdistaa voi myös "joulun rauha", jota kai-
paa, mutta jolle ei löydy tilaa. Aattohartau-
teen tai joulukirkkoonkin tekisi mieli...

”Suo mulle maja rauhaisa…”

Perheoloista riippumatta yhä useampia ihmi-
siä ahdistaa erilaiset velvollisuudet ja asiat, 

jotka ikään kuin kuuluvat 
oikeaan jouluun. Joulusta 

on tehty liikaa tapajoulu. Pi-
täisi voida hyvällä omallatun-

nolla ja vapaasti tehdä omannäköinen juhla, 
Naantalin seurakunnan johtava diakonia-
työntekijä Annukka Vilenius-Anttila poh-
tii.

Lisäksi ovat tavalliset joulukiireet. Itse pi-
täisi tehdä kortit, lahjat ja ruuat. Koti pitää 
siivota ja koristella joulukuntoon. Perheen äi-
ti ja isäkin voivat olla aivan uuvuksissa ja ki-
reitä juuri kun varsinainen juhla on käsillä. 
Kaikkea ei koskaan ehdi tehdä itse. Se tur-
hauttaa. 

Asiasta puhuminen helpottaa. Silloin voi 
huomata, että ei ole ainoa, jota joulu voi ah-
distaa. Ahdistuksen (myös ”jouluahdistuk-

sen”) analysointi, asian tarkempi ajattelu ja 
tiedostaminen voi saada härkäsestä taas kär-
päsen. 

Perheessä voidaan käydä hyvissä ajoin en-
nen joulua keskustelua odotuksista ja toiveis-
ta ja tehdä niistä kompromisseja. Yksinäinen 
voi jo etukäteen miettiä ja aikatauluttaa jou-
lun aikaa. Silloin jää pois jotain aiheettomas-
ta etukäteispelosta. Seurakunnan diakonia-
työntekijät ja papit ovat valmiita keskustele-
maan jouluunkin liittyvästä ahdistuksesta. 
Taloudellinen ahdistus voi löytää helpotusta 
diakoniatyön kautta.

Teksti: Margit Virkkala
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Tätä luetteloa voisi jatkaa, että enke-
li on kaunis, enkeli hohtaa ja ennen 
kaikkea, että enkelillä on siivet. En-
keli on kerta kaikkiaan ihastuttava 
olento, jonka olemassaolo ei tuo ris-
tiriitaisia tunteita. Enkelin olemas-
saoloon mielellään uskoo, vaikka 
muuten olisi uskonasioista mitä 
mieltä tahansa.

Enkeli on arkkityyppi, jonka il-
menemismuotoja on tavattu ja tava-
taan useimmissa uskonnoissa ja 
kulttuureissa – jos enkeli ymmärre-
tään mahdollisimman väljästi eli en-
keleinä pidetään erilaisia tämän ja 
tuonpuoleisuuden välillä liikennöi-
viä henki- tai jumalolentoja, ja jotka 
vielä on tapana kuvata siivekkäinä.

Enkeli antaa tilaa luovuudelle

Lapset rakastavat enkeleitä. Ne voi-
vat olla minkä näköisiä hyvänsä, 
vaikka usein niillä on kultaiset kut-
rit ja ihanat siivet. Eli tietty entisajan 
taiteilijoiden luoma prototyyppi is-
tuu lujassa. 

Keskiajan taiteilijat ovat luoneet 
meille kuvan enkelistä. Ne olivat ih-
misen näköisiä, mutta niillä oli mah-
tavat linnun siipien kaltaiset siivet ja 
monesti sädekehä pään ympärillä, 
joka ikään kuin leimasi ne toisen 
maailman kansalaisiksi.

Ei enkeli ole vieras hahmo nyky-
ajan taiteilijoillekaan. Ina Collian-
derin enkelit tulevat usein vastaan 
korteissa. Kuutti Lavosen enkelit 
ovat monelle tuttuja. Nekin ovat 
oman aikamme näköisiä, vaikka in-
spiraation lähteenä ovat olleet es-
panjalaiset arkkienkelien suuret ku-
vat 1600-luvulta. 

Enkeli on helpompi  
kuin Jeesus

Enkeli on selvästi viesti näkymättö-
mästä todellisuudesta, mutta se on 

helpompi viesti kuin Jeesus, jonka 
lunastustehtävää monen on vaikea 
käsittää. Se on helpompi viesti kuin 
Jumala, jonka suuruutta on vaikea 
käsittää. Enkeli tuntuu selkeältä ja 
helpolta taivaallisten joukkojen 
edustajalta. Se tuo jotain hyvää, siu-
nausta, se suojelee ja varjelee pahal-
ta.

Enkeli on turvavyö

”Enkeleitä matkaan” voimme toivot-
taa nykyäänkin, kun edellisten pol-
vien ”Jumalan siunausta matkaan” ei 
enää helposti luonnistu. Kaipaamme 
jotain, joka pitää meistä tai rakkais-
tamme huolta ja varjelee vaaroilta. Ja 
sillä jollakin on paras olla siivet, jot-
ta ehtii ja pääsee aina paikalle.

Immi Hellenin sanoittama 
”Maan korvessa kulkevi lapsosen tie, 
hänt ihana enkeli kotihin vie…” tuo 
mieleen perinteisen lastenkamari-
taulun, jossa loistava enkeli suojelee 
kahta jokea ylittävää pikkulasta. 

Me emme muutu enkeleiksi

Enkelit ovat Jumalan luomia olento-
ja, jotka toimittavat hänen antami-
aan tehtäviä. Missään ei puhuta, et-
tä Jumalan luoma ihminen muuttui-
si enkeliksi, vaikka täällä maan pääl-
lä voimmekin joskus olla enkeleitä 
toinen toisillemme. Meille ihmisille 
on luvattu asuinsija taivaassa, mutta 
ei siipiä.

Mies vai nainen?

Kiiltokuvien enkelit ovat naisia ja 
pikkutyttöjä. Raamatun nimeltä 
mainitut enkelit ovat miehiä. Ja en-
kelien maailmassa on hierarkia. Pu-
hutaan mm. arkkienkeleistä, jollaisia 
ovat Miikael ja Gabriel. Miikaelia 
mainitaan myös ylienkeliksi, enkeli-
ruhtinaaksi. Gabriel on sanansaatta-
ja, joka ilmoitti Johannes Kastajan 
äidille, että tämä saa lapsen, samoin 
Marialle Jeesuksen syntymästä. 
Apokryfisissä kirjoissa Mainitaan 
vielä mm. Raafael, joka oli paranta-
ja.

Mistä sitten tulevat pienet keru-
bit, jotka nojailevat pilven päällä? 
Kerubit ovat Raamatussa enkeliolen-
toja, jotka ovat erityisen lähellä Her-
raa. Ne liittyvät Herran valtaistui-
meen. Kuvauksien mukaan ne eivät 

Pimeässä vuodenajassa 
enkelit kirkastuvatenkeli on hyvä

enkeli suojelee

enkeli tuo viestiä toisesta maailmasta

muistuta mitenkään niitä pieniä hel-
lyttäviä lapsienkeleitä, joita on alet-
tu kutsua kerubeiksi. Enkelien ”hei-
moon” Raamatussa kuuluvat vielä 
serafit, jotka olemukseltaan ovat ta-
vallisia enkeleitä monimutkaisem-
pia.

Musta enkeli
Valkeitten enkelien lisäksi on myös 
mustia enkeleitä. Lucifer lankesi yl-
peyden syntiin ja hänet joukkoi-
neen syöstiin pois taivaan joukois-
ta. Tutussa uuden vuoden virressä 
”Jumala ompi linnamme” lauletaan: 
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Pimeässä vuodenajassa 
enkelit kirkastuvat

”Jos täyttyisikin maailma nyt val-
heen enkeleistä, niin pimeys ei 
voittoa kuitenkaan saisi meistä. 
Ne olkoot raivoissaan ja syöskööt 
kiukkuaan. Nyt valheen vallat on 
jo saaneet tuomion. Ne yksi sana 
kaataa.”

Joulu on enkelien kulta-aikaa
Jouluna oikein sukelletaan enkelien 
maailmaan. Enkelien määrällä ei 
ole rajaa. Niin kuin ihan oikeasti ei 
olekaan. Taivaassa niitä on kuvattu 
olevan aivan käsittämättömän pal-
jon. 

Enkeli on Joulunakin se kaikkein 
neutraalein hahmo, jonka kautta voi-
daan toivottaa toinen toisilleen siu-
nattua Joulua. Lumi ja valkoiset en-
kelit sopivat yhteen ja pimeässä en-
kelien hopea- ja kultakoristeet kim-
meltävät kauniisti.

Toisaalta enkelit ovat Joulun kes-
keisiä toimijoita. Enkeli ilmoitti Ma-
rialle tulevasta merkillisestä raskau-
desta ja Joosefille puolestaan, että tä-
mä ei saa hylätä Mariaa. Paimenille 
ilmestyi enkeli ja suuri joukko tai-
vaallista sotaväkeä ilmoittamaan 
Jeesuksen syntyneen.

Enkelinäyt

Tunnetaan paljon kertomuksia siitä, 
miten ihmiset ovat nähneet enkelei-
tä. Ne ovat suojelleet, lohduttaneet, 
tuoneet viestiä kuten niiden toimen-
kuvaan kuuluu. Helsinkiläinen pas-
tori Arto Antturi kertoi radion aa-
muhartaudessa lapsuuden aikaisesta 
enkelinäystä. Se näky todisti hänelle, 
että Jumala on. ”En tiedä hänestä 
paljoakaan, mutta hän tietää minus-
ta - ja sinusta”, totesi pastori, kun ai-
kuisena mietti enkelin viestiä.   
 

Maija Karinkanta

Raamatussa 

sana enkeli esiintyy noin 300 kertaa, useimmin Uudessa testamen-

tissa. Enkelit ovat Jumalan tahdon toteuttajia ja sanansaattajia. Ne 

ovat Jumalan luomia henkiolentoja, jotka palvelevat Häntä ja suoritta-

vat Hänen antamiaan tehtäviä. Enkelit kuuluvat ”taivaan joukkoihin”.

Käsityksemme enkeleistä on saanut runsaasti vaikutteita myös Raa-

matun ulkopuolisesta tarustosta ja erityisesti ns. apokryfikirjallisuu-

desta eli kirjoituksista, joita ei ole kelpuutettu Raamattuun.

Meidän kirkossamme on vietetty jo 400-luvulta lähtien arkkienkeli 

Miikaelille nimettyä Mikkelinpäivää syyskuun 29. päivänä tai sitä 

seuraavana sunnuntaina. Nykyään Mikkelinpäivä on omistettu kai-

kille enkeleille.
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SYMBOLIT TUTUIKSI Jumalanpalveluspuku

Kuten virkaanasettamiskuvasta nä-
kyy papin puku on nykyään valkoi-
nen tehostettuna kirkkovuoden ai-
heeseen liittyvällä värillä. Kolmi-
senkymmentä vuotta sitten papin 
puku oli musta valkoisine liperei-
neen.

Erityisen jumalanpalveluspu-
vun pukeminen ja kantaminen il-
mentää varustautumista kristitty-
nä elämiseen kahden maailman 
kansalaisena.

Jumalanpalveluspuvun perus-
osa on valkoinen messupaita, alba. 
Se on jumalanpalveluksen eri pal-
velustehtävissä toimivien yhteinen 
juhlavaate. Alballa on yhteys kas-
teeseen, koska kastemekkokin on 
periaatteessa alba. Myös konfir-
moitavat nuoret käyttävät albaa.

Alba viittaa uuteen elämään, 
jossa kristityt on kutsuttu vaelta-

maan: "Se joka voittaa, saa ylleen 
valkeat vaatteet" (Ilm. 3:5).

Albaan kuuluu olennaisesti vyö, 
cinculum, valvomisen ja valmiina 
olemisen tunnus. "Jumala vyöttää 
minut voimalla, hän osoittaa mi-
nulle oikean tien" (Ps. 18:33). "Seis-
kää lujina! Kiinnittäkää vyöksenne 
totuus, pukeutukaa vanhurskauden 
haarniskaan ja sitokaa jalkineik-
senne alttius julistaa rauhan evan-
keliumia" (Ef. 6:14-15).

Stola on papin viran tunnus, 
jonka pappi saa pappisvihkimyk-
sessä. Stola kertoo papin viran si-
sällöstä, joka on Kristuksen anta-
man ikeen kantaminen. "Ottakaa 
minun ikeeni harteillenne ja katso-
kaa minua: minä olen sydämeltä-
ni lempeä ja nöyrä. Näin teidän 
sielunne löytää levon." (Matt. 
11:29).

Messukasukka, casula, on alban 
ja stoolan päälle puettava poncho-
mainen vaate. Kasukka kuvaa sitä 
että sen kantaja ei ole alttarilla 
omassa varassaan vaan puettuna 
Kristuksen ansaitsemaan armoon. 
Messun liturgin kantaman messu-
kasukan selkäpuolella oleva risti 
kertoo, että Kristus on ehtoollisate-
rian todellinen isäntä, joka jakaa 
leivän ja viinin perheväelleen.

Jumalanpalveluksessa toimivat 
maallikot voivat olla pukeutuneina 
omiin asuihinsa. Ainoastaan eh-
toollisen avustamisessa maallikoi-
den on hyvä pukeutua albaan.

Stolan ja messukasukan väri 
noudattaa liturgisia värejä. 

MV

Naantalin seurakunta rakentaa 
kirkon hautausmaan yhteyteen 
uurnahautausmaata, johon tulee 
noin 550 uurnahautapaikkaa sekä 
muistolehto ja sirottelualue. Täs-
sä yhteydessä seurakunta perus-
korjaa myös koko kirkon hautaus-
maan ja hautausmaan huoltora-
kennuksen. Kirkon hautausmaal-
la ei ole enää uusia arkkuhauta-
paikkoja.

Vanhan kertahaudan tilalle 
uurnapaikka

Uurnahautausmaan rakentami-
sen alkaessa elokuussa 2006 hau-
tausmaalta poistettiin kertahau-
toja, joiden voimassaoloaika 20 
vuotta oli päättynyt 1980- ja 1990-
luvuilla sekä joidenkin 2000-lu-
vun alkupuolella. Haudattujen lä-
hiomaisiin on pyritty ottamaan 
yhteyttä, vaikka voimassa olevien 

lakien ja säädösten mukaisesti 
sellaista velvoitetta ei ole. Suku-
hautoja on siirretty ainoastaan 
hautapaikkaoikeuden haltijan lu-
valla. 

Asia on herättänyt hautaus-
maalla kävijöiden ja omaisten huo-
miota ja jotkut ovat pahoittaneet 
mielensä. Kirkkoneuvosto on päät-
tänyt 14.9.2006, että kaikki Naan-
talin seurakunnan jäsenet voivat 
saada menetetyn kertahaudan ti-
lalle yhden uurnahautapaikan, jon-
ka voimassaoloaika on 25 vuotta.

Hautausmaan peruskorjauk-
sen myötä yhä useammalle Naan-
talin seurakunnan jäsenelle voi-
daan osoittaa hautapaikka kirkon 
hautausmaalta. Hautausmaan pe-
ruskorjaus on valmis syksyn 2007 
alussa.

Jorma Koivula
Talousjohtaja

Hautausmaan rakentaminen aikataulussa

Kertahauta: Voimassaoloaika 
Naantalissa oli 20 vuotta, 
hauta oli ilmainen.  
Hautaoikeuden pidennykseen 
ei ollut oikeutta.  
Nykylainsäädännön mukaan 
tällaisia hautoja ei enää ole.

Näkymä uurnahautausmaalta marraskuussa 2006.

Uskon, vaikka minulla on aivot.  
Näin aloittaa piispa Wille Riek-
kinen “Raamatun monet kasvot” 
-sarjansa, joka on pohjana Naan-
talin seurakunnassa alkaneessa 
alustus- ja keskustelusarjassa.

Sarja on tarkoitettu kaikille, 
jotka haluavat pohdiskella elämän 
peruskysymyksiä Raamatun poh-
jalta. Sarja koostuu kymmenestä 
kokoontumiskerrasta, joilla jokai-
sella on oma teemansa. Raamattu 
– lyömäase vai kompassi, elämän 
oikea ja väärä, kärsimyksen ja pa-
huuden ongelma, taivas ja helvet-
ti jne. 

Alustuksen jälkeen keskustel-
laan joko ryhmissä tai yhdessä. 
Aikaa on varattu yhteensä 1,5 
tuntia eli klo 18–19.30. Alustajana 
toimii teologian maisteri Pirkko 
Tavio Naantalista. Paikkana on 
Naantalin seurakuntakeskus. Jou-
lutauon jälkeen sarja jatkuu tam-
mikuun lopulta joka toinen viik-
ko. Kokoontumispäivämäärät 
ovat 24.1., 7.2., 21.2., 7.3., 21.3., 
11.4., 25.4. ja 9.5.

Sarja ei edellytä mukana oloa 
joka kerralla, koska jokainen aihe 
on oma kokonaisuutensa.

Uusi elämänkatsomusta  
käsittelevä sarja  
Naantalin seurakunnassa

Johanna Erkkilä on Naantalin seurakunnan uusi nuorisotyönohjaaja. 
Johannan vastuualue on varhaisnuorisotyö. 

UUDET KASVOT

Määraikainen hauta (suku-
hauta): Hallinta-aika on  
25 vuotta. Hallintaoikeutta on 
mahdollisuus jatkaa 25 vuotta 
Hakapellon hautausmaalla 
arkku- tai uurnahautoina ja  
Kirkon hautausmaalla Naantalin 
seurakunnan jäsenille uurna-
hautoina.
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Inkeripiiri Jumalan käsinä ja jalkoina  
– esimerkkinä muillekin
Naantalin seurakunnan kansain-
välisen diakonian piiri tunnetaan 
nimellä ”Inkeripiiri”. Nimi kertoo 
piirin toiminnan tavoitteesta ja sii-
tä, missä piiriläisten sydän erityi-
sesti on. Jo 1990 luvun alkupuolel-
ta saakka Inkeripiiri on vähitellen 
kasvavalla joukolla tavoitteellises-
ti ja systemaattisesti kehittänyt 
erilaisia avustusmuotoja, jotka hel-
pottavat inkeriläisten elämää itä-
rajan toisella puolella. Piiriläisiä on 
jo yli 20 henkilöä, joilla maailman-
kuva ja sydämen tahtotila ei rajoi-
tu vain itseen, omaan perheeseen, 
Naantaliin tai maamme rajojen si-

säpuolelle. On oivallettu kristityn 
vastuusta jotain oleellista: Jumala 
tarvitsee meitä käsiksi ja jaloiksi 
auttamaan siellä, missä hätä on 
suurta.

Inkeriläisille on toimitettu eri-
laisia tavaroita, vaatteita, lääkkeitä 
ja työkaluja. Inkeripiirin erityiskoh-
de on Maria-vanhainkodin tukemi-
nen. Piirin tuella mahdollistetaan 
mm. yövartijoiden palkkaaminen 
sekä joidenkin saniteettituotteiden 
käyttö vanhusten hoidossa. Piiri ko-
koontuu kerran kuukaudessa ja pi-
tää lisäksi leivontatalkoita ja myy-
jäisiä, joiden tuotolla apua kartute-

taan. 
Vastaavaanlaista pyyteetöntä 

toimintaa on myös lähetyspiirillä. 
Tervetullutta on myös uusien pii-
rien perustaminen. Tarvitaan en-
sin vaikka vain muutama auttami-
sesta kiinnostunut ihminen, jotka 
voivat kokoontua miettimään yh-
teistä kohdetta lähellä tai kaukana. 
Diakoniatyöntekijät antavat mie-
lellään tukea, jos sellaista tarvi-
taan. 

AV-A

Naantalin kirkkokuoro juhlii 110-
vuotista taivaltaan adventtisun-
nuntaina 3.12. klo 18 Naantalin 
kirkossa. Adventtihenkisen musii-

kin tekemisen riemuun pääsee 
myös seurakunta osallistumaan. 
Lisäksi tilaisuudessa kuullaan so-
listiesityksiä. 

Hoosianna 

kevään harjoitukset 17.1.2007  
Naantalin seurakuntasalissa,  
Piispantie 2

7–9 vuotiaat klo 17–17.45, 
10-v. lähtien klo 17.45–18:30
Tervetuloa uudet ja nykyiset  
laulajat!

Laaksonlapset aloittavatMinna Sorvari on naantalilainen 
juuri 18 v. täyttänyt seurakunta-
nuori, joka valittiin Naantalin seu-
rakunnan kirkkovaltuustoon mar-
raskuun vaaleissa. Minna on Suo-
men nuorin valtuutettu. Hän on 
saavuttanut täysi-ikäisyyden vain 
kaksi päivää ennen seurakuntavaa-
leja.

Kysyimme Minnalta muuta-
man kysymyksen. Tässä hänen 
vastauksensa:

Kerro itsestäsi
– Olen naantalilainen abiturientti 
ja harrastan ratsastusta ja amerik-
kalaista jalkapalloa. 

Kuinka kauan olet ollut seura-
kunnan toiminnassa mukana?
– Olen ollut mukana seurakunnan 
toiminnassa rippikoulusta lähtien, 

mm. isosena  ja muutenkin muka-
na nuorten toiminnassa. 

Mikä sai sinut lähtemään mu-
kaan seurakuntavaaleihin?
– Sain hyvin suostuttelevan puhe-
linsoiton. Mulle kerrottiin, että 
valtuustoon kaivataan nuoria ja 
siksi päätin ryhtyä ehdokkaaksi. 

Mihin haluaisit valtuutettuna 
vaikuttaa tulevalla valtuustokau-
della?
– Siihen, että seurakunta kutsuisi 
vielä enemmän nuoria ja että hen-
gailun lisäksi seurakunnasta saisi 
sisältöä elämään.

Kuinka kaverisi ja perheesi ovat 
suhtautuneet siihen että tulit va-
lituksi kirkkovaltuustoon?
– Kaverit on ottanut ihan hyvin 

sen että olin ehdokkaana ja että 
mut valittiin. Ne kutsuu mua aina 
joksikin kirkkovaltuutetuksi. On 
ne vähän naureskelleet, mutta ihan 
positiivisesti. Ja meidän äiti on 
ihan innoissaan tästä.

Minkälaista tukea toivoisit uute-
na ja nuorena valtuutettuna val-
tuuston vanhoilta konkareilta? 
– Opastusta siihen kaikkeen ja et 
he yrittäisivät ymmärtää, kun me 
uudet ei tiedetä vielä kaikkea.

Mikä sua jännittää tässä uudessa 
tehtävässäsi?
– Vähän kaikki jännittää kun kui-
tenkaan loppujen lopuksi ei tiedä 
mitä se homma on, mutta kuiten-
kin ihan innokkaasti odotan sitä 
kaikkea.

HT

Lähiviikkoina voit saada www-ky-
selyn, jossa sinulta kysytään arvi-
oita ja mielipiteitä Naantalin seu-
rakunnasta, seurakunnan tarjoa-
mista palveluista ja seurakunnan 
toiminnan kehittämisestä tulevai-
suudessa. Ole hyvä ja käytä hetki 
aikaa vastaamiseen. Tietoja kerä-
tään myös muilta kuin netin käyt-
täjiltä.

Mistä on kysymys?

Naantalin seurakunnassa on me-
nossa kokonaisvaltainen seurakun-
nan kehittämishanke NASTU = 
Naantalin seurakunnan strategia ja 

tulevaisuus. Projektin aikana selvi-
tetään ja kuvataan seurakunnan ny-
kytila ja tulevaisuus niin, että voi-
daan laatia ohjelma halutulle kehi-
tykselle. Tavoitteena on parantaa 
seurakuntalaisten hyvinvointia ja 
työntekijöiden mahdollisuuksia vai-
kuttaa omaan työhönsä. Työskente-
lyn aikana kehitetään myös arvioin-
ti- ja seurantajärjestelmä.

Työssä on aktiivisesti mukana 
tutkimusjohtaja Tarja Meristö Co-
Fi/Åbo Akademista ja tukea on 
saatu Työministeriön TYKES-oh-
jelmasta. Hanke kestää vuoden 
2008 loppuun ja sitä johtaa seura-
kunnan strategiaryhmä.

Suomen nuorin kirkkovaltuutettu  
Naantalissa, Minna Sorvari, 18 v.

Nettikysely  2000 seurakuntalaiselle

Mielipiteesi on tärkeä
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Tyttöjen juttuja tiistaisin  
Vapaa-ajantullilla klo 17–18:30  
6–7-luokkalaisille. 
Hauskaa tekemistä tyttöjen  
kesken. Ohjaajina: Johanna  
Erkkilä ja Mirja Karppanen. 

Puuhakerhoon  
mahtuu vielä mukaan!
Kerho kokontuu maanantaisin 
klo 18.00–19.00 Nuhjalan  
seurakuntakodilla.

Kerhot jäävät joulutauolle  
viikon 50 jälkeen ja toiminta 
jatkuu joulun jälkeen viikolla 3. 

Tuttuun tapaan joka kuukauden 
ensimmäinen sunnuntai  
klo 20–20.30 Naantalin kirkossa 
7.1., 4.2., 4.3., 1.4. ja 6.5. 

Tervetuloa hiljaisuuden laulujen, 
Raamatun sanan ja kynttilän 
valon hoidettavaksi. 

Jumalanpalvelukset kirkossa
JOULUKUU
3.12. klo 10 Perhemessu –Kunin-
kaasi tulee nöyränä. Uusien työnte-
kijöiden siunaaminen. Kirkkokahvit 
pappilassa. Laaksonlapset, joht. 
Miika Hartikainen. Kari Salo, Jyrki 
Rautiainen, Miika Hartikainen.
6.12. klo 10 Sanajumalanpalvelus 
– Kiitos isänmaasta. Rovasti Päivö 
Parviainen, Marja Saantola, Miika 
Hartikainen. Naantalin kamarikuoro, 
joht. Jouko Valkonen. Seppelten 
lasku klo 9 Meriristillä ja klo 11.15 
Sankarihaudoilla. 
10.12. klo 10 Messu –Kuninkaasi 
tulee kunniassa. Marja Saantola, 
Jyrki Rautiainen, Nicholas Söder-
lund.
17.12. klo 10 Messu – Tehkää tie 
kuninkaalle. Ensio Ruskovuo, Kari 
Salo
24.12. klo 12.30 Jouluaaton sana-
jumalanpalvelus – Herran syntymä 
on lähellä, lupaukset täyttyvät.  
Jyrki Rautiainen.
24.12. klo 16.00 Jouluaaton  
hartaus Ensio Ruskovuo. 
24.12. klo 22 Jouluyön messu – 
teille on syntynyt Vapahtaja! Kari 
Salo, Leena Flander.
25.12. klo 8 Jouluaamun sanaju-
malanpalvelus – Nyt Beetlehemiin! 
Sana tuli lihaksi. Ensio Ruskovuo
25.12. klo 10.30 Julotta
26.12 klo 10 Messu 2. joulupäivä – 

S e u r a k u n n a s s a  t a p a h t u u  3 0 . 1 1 . 2 0 0 6 –
”Missä kaksi tai kolme 

on koolla minun  
nimessäni, siellä  

minä olen heidän  
keskellään.” 

– Matt. 18:20.

Pyhäkoulut
Pyhäkoulut jatkuvat sunnuntaisin 
Nuhjalan seurakuntakodissa  
klo 12–13. 
Pyhäkoulut on tarkoitettu  
3–12-vuotiaille ja pyhäkouluun voi 
tulla yksin tai kaverin kanssa. Siellä 
lauletaan ja leikitään, näytellään ja 
piirretään – ja kerrotaan avusta ja 
elämänrohkeudesta, jota Jeesus 
antaa.

Avoimet perhekerhot
Nuhjalan seurakuntakodilla 
maanantaisin klo 9:30–11:30 ja 
seurakuntakeskuksessa 
perjantaisin klo 13.00–15.00. 
Avoimissa perhekerhoissa on 
yhteistä ohjelmaa lapsille ja 
aikuisille. 

Vauvakerho
maanantaisin srk-keskuksessa  
1. lapsen saaneiden vanhemmille 
ja vauvoille klo 13–15.

Hoitajien ja lasten  
laululeikki-kerhot
Perhepäivähoitajille lapsineen 
Nuhjalan seurakuntatalolla 
perjantaisin 9–11. 
Kenelle tahansa hoitajalle ja 
lapselle Ruonan kerhotilassa 
(Kurkelankatu 2) maanantaisin  
klo 9–11 

Lapsiparkki
Lapsiparkki seurakuntakeskuksessa 
maanantaisin klo 9–12.  
Hinta 2 €/kerta/perhe. Varaukset 
edellisellä viikolla p. 437 5431 tai 
533 6671.
 

Lasten joululaululeikki-iltapäivä 
10.12. klo 15.45. 
Tervetuloa laulamaan ja leikkimään 
kaikki vauva- ja muut lapsiperheet 
vaikka koko suvun seurassa.  
Kulkue tilaisuuteen lähtee 
vanhasta kaupungista klo 15.15.

Lasten jouluiset  
hartaushetket kirkossa
11., 12., ja 13.12 klo 9:30  
Keskustan päiväkodin lapset 
esiintyvät. Tilaisuus kestää  
n. 30 min. 

Musiikkiretki jouluun
Pe 15.12. klo 10. 
seurakuntakeskuksessa.
Jouluista ohjelmaa lapsille ja 
perhepäivähoitajille laululeikkien 
siivittämänä. Osallistumismaksu  
2 €/lapsi. Sisältää tarjoilun.  
Järj. Naantalin seurakunta ja 
Sonetta Oy

Perhemessut kirkossa  
joka kuukauden ensimmäinen 
sunnuntai (kts. kirkolliset 
ilmoitukset)

Tervetuloa mukaan!
Tiedustelut lapsityön ohjaaja 
Tuulikki Palonen-Poikkeus  
p. 533 6054 

Lapsille ja perheille

Kristuksen todistajat. Kari Salo, 
Leena Flander.
31.12. klo 10 Messu – Aikamme on 
Jumalan kädessä. Jyrki Rautiainen, 
Ensio Ruskovuo.

TAMMIKUU
1.1. klo 10 Uudenvuodenpäivän 
sanajumalanpalvelus – Jeesuksen 
nimessä. Leena Flander.
6.1. klo 10 Loppiaisen sanajuma-
lanpalvelus – Jeesus, maailman 
valo. Kari Salo. Nicholas Söderlund.
7.1. klo 10 Perhemessu – Kasteen 
lahja. Ensio Ruskovuo, Jyrki Rautiai-
nen, Nicholas Söderlund. 
14.1. klo 10 Messu – Jeesus ilmaisee 
jumalallisen voimansa.  
Marja Saantola.
21.1. klo 10 Messu – Jeesus herättää 
uskon
28.1. klo 10 Messu – Jeesus auttaa 
hädässä. Leena Flander, Ensio Rus-
kovuo.

HELMIKUU
4.2. klo 10 Perhemessu – Kynttilän-
päivä. Kristus Jumalan kirkkauden 
säteily. Yhteisvastuukeräys alkaa.
11.2. klo 10 Messu – Jumalan Sanan 
kylvö
18.2. klo 10 Messu – Jumalan rak-
kauden uhritie
25.2. klo 10 Messu – Jeesus, kiusaus
ten voittaja.

MAALISKUU
4.3. klo 10 Messu – Rukous ja usko
11.3.klo 10 Sanajumalanpalvelus – 
Jeesus, Pahan vallan voittaja
11.3. klo 13 Konfirmaatiojumalan-
palvelus – Hiihtolomarippikoulu 
Soiniemi

Musiikkia Naantalin kirkossa
Adventtikonsertti 
3.12 klo 18.00 kirkossa 
Naantalin kirkkokuoro 110 v
Riitta Turunen, huilu
Aapo Korhonen, laulu 
Mikko Kallio, urut 
Johtaa Miika Hartikainen 
Ohjelma 2€ 
 
Naantalin Musiikkiopiston  
joulukonsertti 
9.12 klo 18.00 kirkossa 
Musiikkiopiston opiskelijoita, opet-
tajia ja vierailevia esiintyjiä 
Jyrki Rautiainen, tervehdyssanat
Nicholas Söderlund, kanttori  
Ohjelma 2 € 
 
J.S. Bach - joulunajan urku- ja 
kuorokoraaleja 
Lucian päivänä, 13.12 klo 19.00 
kirkossa 
Kamarikuoro Cantus Mercurialis 
(Turku) 
Soitinyhtye, joht. Hannu Wuorela 
Kari Vuola, urut 
Lucia-kulkue, joht. Sirkku Lehtimäki 
Ohjelma 10 € 
 
Kauneimmat joululaulut 
14.12 klo 19.00 kirkossa
Kari Salo, juonto
Naantalin Kamarikuoro,  
joht. Jouko Valkonen
Miika Hartikainen, kanttori 
Vapaa pääsy 
 
VG 62:n joulukonsertti 
16.12 klo 19.00 kirkossa
Tuija Saura, laulu
Jari Koivisto, laulu
Ensio Ruskovuo, puhe

Laaksonlapset, joht. Miika Hartikai-
nen
joht. Jari Virta 
Ohjelma 10€ 
 
Kauneimmat joululaulut 
17.12 klo 18.00 kirkossa
Lucia-kulkue, joht. Sirkku Lehtimäki
Marja Saantola, juonto
Nicholas Söderlund, kanttori
Vapaa pääsy 
 
Kauneimmat joululaulut 
6.1.2007 klo 14.00 Hakapellon 
kappelissa
Ensio Ruskovuo, juonto
Nicholas Söderlund, kanttori
Vapaa pääsy 
 
Urkukonsertti 25.2.2007 klo 18
Jan Lehtola, urut
Ohjelma 5€

Tule ja tuo ystäväsikin!
Seurakuntakeskuksessa  
kokoontuvat:

Miesten raamattupiiri kuukauden 
1. ja 3. perjantai klo 18 ryhmähuone 
2 
Äiti-lapsi –raamattupiiri joka toi-
nen torstai klo 17.30 kohtaamispai-
kalla 
(7.12 viim. kerta ennen joulua – Seu-
raavan kerran 11.1.)
Sana- ja Israel -rukousilta klo 18-
20 Kohtaamispaikalla 13.12. 
Raamattu ja elämänkatsomus -
keskustelutilaisuudet keskiviikkoi-
sin klo 18: 24.1., 7.2., 21.2., 7.3., 21.3., 
11.4., 25.4. ja 9.5

Tilaisuuksia Velkualla
JOULUKUU
1.12. klo 12.30 Kaikille avoin kou-
lun adventtihartaus Kummelissa. 
Lauletaan Hoosianna. Leena Flander.
4.12. klo 17 Ehtoollishartaus  
Kummelissa. Leena Flander.
6.12. klo 11 Sanajumalanpalvelus 
Velkuan kirkossa. Leena Flander. 
Jumalanpalveluksen jälkeen kunnia-
käynti sankarihaudoilla ja  
itsenäisyyspäiväjuhla koululla. 
12.12. klo 18 Kauneimmat  
joululaulut Kummelissa
18.12. klo 18 Kauneimmat joulu-
laulut Velkuan kirkossa. Jyrki Rauti-
ainen ja Kainot Pojat.
24.12. klo 15 Jouluaaton sanajuma-
lanpalvelus – Herran syntymä on 
lähellä, lupaukset täyttyvät.  
Jyrki Rautiainen.

TAMMIKUU
7.1. klo 13 Messu  
Velkuan kirkossa
17.1. klo 12.30-14:30 Ystäväpiiri 
Kummelissa
21.1. klo 13 Virsilaulutilaisuus  
Velkuan kirkossa, Reini Koivusalo

HELMIKUU
4.2. klo 13 Sanajumalanpalvelus 
Velkuan kirkossa
14.2. klo 12:30-14:30 ystäväpiiri 
Kummelissa
18.2. klo 13 Messu  
Velkuan kirkossa

MAALISKUU
4.3. klo 13 Sanajumalanpalvelus
14.3. klo 12:30-14:30 ystäväpiiri 
Kummelissa

Nuortenillat torstaisin  
klo 18 DiPolilla
30.11. Säveliä ja sädekehiä  
(Heidi Lahtinen) 
7.12. Adventin taikaa (U.T.)
 
Kauneimmat joululaulut 
14.12. klo 19 kirkossa

Nuorten joululeiri 
16–17.12 Soiniemessä.  
Lisätietoja internetissä. www. 
naantalinseurakunta.fi/nuoret/

Avoimet ovet DiPolilla 
tiistaisin klo 17

Walkers-kahvila
perjantaisin klo 20–23  
Vapaa-ajantullilla. 

Nuorten toiminta palaa  
joulutauolta viikolla 3. 

Nuorille 
Adventtimyyjäiset seurakunta-
keskuksessa 2.12. klo 11–13

Lähetyksen rukousyöt  
Seurakuntakeskuksen kappelissa 
Pe	 1.12. 	 klo 20–22
Pe	 5.1. 	 klo 20–22
Pe	 2.2. 	 klo 20–22
Pe	 2.3. 	 klo 20–22
To	 5.4. 	 ehtoollisjumalanpalveluk-
sen jälkeen n. klo 20.30 
Pe 	 4.5. 	 klo 20–22

Lähetyksen piirit 
Lähetyspiiri joka toinen torstai klo 
13–14:30 (ryhmähuone 4) 7.12, 21.12, 
joulun jälkeen alk. vko 3

Merikirkkopiiri  
joka toinen tiistai klo 12–13:30  
(ryhmähuone 3)  
5.12, 19.12 joulun jälkeen alk. vko 3

Tervetuloa mukaan!

Lähetys

Keskiviikkoisin klo 12  
seurakuntakeskuksen  

kappelissa.
Tule virkistymään  

Pyhän ehtoollisen äärelle  
keskellä päivää!

Hiljaisuuden  
laulu- ja rukousillat 

jatkuvat 

Varhaisnuorille

Viikkomessu
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1 5 . 3 . 2 0 0 7
Rukouskalenterissa esitellään 
lyhyesti rukousaihe joka viikolle. 
Leikkaa kalenteri talteen, kiinnitä 
se vaikka jääkaapin oveen ja puhu 
Taivaan Isälle viikon aikana näistä 
asioista. Rukousaiheet löytyvät 
viikoittain myös seurakunnan 
nettisivuilta osoitteesta: www.
naantalinseurakunta.fi/
rukouskalenteri. 

”Ja tämä on se uskallus,  
joka meillä on Häneen,
että jos me jotakin anomme  
Hänen tahtonsa mukaan,
niin Hän kuulee meitä.”

(1. Joh. 5:14)

Vko 49 (4.-10.12.)
Tällä viikolla vietämme itsenäisyys
päivää ja rukoilemme Suomen 
kansan puolesta. Rukoilemme 
erityisesti, että Jumala kääntäisi 
katseemme materiaalisista 
rikkauksista hengellisiin rikkauksiin.

Vko 50 (11.-17.12.)
Adventin sanoma haastaa meitä 
valmistamaan ja tasoittamaan tietä 
Herralle tulla keskuuteemme ja 
elämäämme. Rukoilemme,  
että jokainen löytäisi paikkansa  
tässä tienrakennustyössä ja voisi olla 
vaikuttamassa siihen, että yhä 
useampi löytää luottamuksen 
Raamatun Sanaan.

Vko 51 (18.-24.12.)
Rukoilemme niiden puolesta,  
jotka viettävät joulun yksin. 
Pyydämme että Jumala antaisi 
heidän jouluunsa sen, mitä heiltä 
puuttuu, että juhlapyhät voisivat  
olla ilon ja voiman lähde.

Vko 52 (25.-31.12.)
Rukoilemme Naantalissa joulua 
viettävien pakolaisten puolesta,  
että joulun sanoma tavoittaisi 
heidät. Rukoilemme myös koko 
maailman pakolaislasten puolesta ja 
kiitämme siitä, että Jumala haluaa 
antaa heille tulevaisuuden ja toivon.

Vko 1 (1.-7.1.)
Rukoilemme Naantalin seurakunnan 
nimikkolähettien puolesta ja 
pyydämme heille ja heidän työlleen 
varjelusta ja johdatusta kun he 

aloittavat uutta työvuotta eri puolilla 
maailmaa. Pyydämme myös 
siunausta Naantalin seurakunnan 
uudelle toimintavuodelle.

Vko 2 (8.-14.1.)
Rukoilemme Kohtaamispaikan 
toiminnan puolesta ja pyydämme 
siunausta kaikille siellä syntyville 
kohtaamisille ja keskusteluille. 
Kiitämme tästä mahdollisuudesta 
tavata erilaisia ihmisiä.

Vko 3 (15.-21.1.)
Kristittyjen ykseyden rukousviikolla 
pyydämme siunausta sisarillemme ja 
veljillemme muissa kristillisissä 
kirkkokunnissa ja yhteisöissä. 
Rukoilemme, että osaisimme elää 
todeksi Jeesuksen rukousta, jossa 
Hän pyytää, että Hänen omansa 
olisivat yhtä.

Vko 4 (22.1.-28.1.)
Rukoilemme vainottujen kristittyjen 
puolesta eri puolilla maailmaa. 
Pyydämme heille iloa, voimia ja 
rohkeutta ja helpotusta tilanteeseen, 
jossa he elävät. Pyydämme samaa 
iloa, voimaa ja rohkeutta meidän 
kaikkien arkeen kristittyinä.

Vko 5 (29.1.-4.2.)
Rukoilemme pienten lasten vanhem-
pien puolesta ja pyydämme heille jak- 
samista. Rukoilemme myös, että mah- 
dollisimman moni naantalilainen 
nuori vanhempi rohkaistuisi 
tuomaan lapsiaan seurakunnan 
lapsille suunnattuihin tilaisuuksiin.

Vko 6 (5.-11.2.)
Pyydämme, että saisimme kasvaa 
Raamatun ymmärtämisessä ja 
oppisimme hakemaan voimia ja 
lohtua Jumalan sanasta. 
Rukoilemme, että tällä viikolla 
järjestettävät Raamattupäivät 
voisivat auttaa meitä syvempään 
Jumalan tuntemiseen.

Vko 7 (12.-18.2.)
Tällä viikolla kiitämme ystävistämme 
ja pyydämme heille siunausta. 
Pyydämme myös, että Jumala 
näyttäisi meille jokaiselle jonkun 
yksinäisen ihmisen, jolle me 
voisimme olla ystävä.

Vko 8 (19.-25.2.)
Pyydämme siunausta perheiden 
yhteiselle ajalle ja vahvistusta 
vanhemmuudelle koulujen 
hiihtoloman aikana. Rukoilemme 
naantalilaisten koululaisten 
puolesta, että he osaisivat levätä ja 
kerätä voimia loppukevättä varten.

Vko 9 (26.2.-4.3.)
Rukoilemme, että Jumala kutsuisi 
meitä jatkuvaan ja kestävään 
rukoukseen kotikaupunkimme 
puolesta. Pyydämme että Hän tekee 
meistä uskollisia esirukoilijoita.

Vko 10 (5.-11.3.)
Rukoilemme niiden maailman 
naisten puolesta, jotka elävät lähes 
ilman ihmisarvoa. Pyydämme,  
että heille avautuisi keinoja saada 
koulutusta, oikeuksia ja 
ihmisarvoinen elämä ja että Jumala 
johdattaisi näiden maiden hallituksia 
päätöksissään

Vko 11 (12.-18.3.)
Rukoilemme, että nälänhätä 
hellittäisi maailmassa. Pyydämme, 
että Jumala avaisi meidän silmämme 
ja sydämemme, että suostuisimme 
jakamaan omastamme heidän 
kanssaan, joilla ei ole mitään. 
Rukoilemme myös, että ne, jotka 
ovat hengellisesti nälkäisiä saisivat 
tulla ravituiksi Jumalan Sanalla. 
Kiitämme siitä, että tänä päivänä 
monet etsivät tarkoitusta elämään ja 
monilla on hengellinen nälkä.  
Anna heidän löytää syödäkseen 
Elämän Leipää.

Rukouskalenteri

Säännöllistä 
toimintaa 
Kohtaamispaikan säännöllinen toi-
minta on joulutauolla 14.12–7.1.
Kohtaamispaikan kahvio  
avoinna ma–to klo 10–14. Kahvio 
avautuu joulutauon jälkeen 8.1. 
Hyvää huomenta naantalilaiset  
ti klo 11–12. Joulutauon jälkeen  
9.1. alkaen
Äiti Theresan peittopiiri  
ke klo 11–12, Kohtaamispaikalla.  
Joulutauon jälkeen 10.1. alk.
Yhteislaulua  
25.1. / 22.2. / 22.3. / 19.4. klo 12–13 
Kohtaamispaikalla
Lukunurkka  
15.1./ 12.2./ 12.3./ 16.4. / 14.5. klo 14 
Kohtaamispaikalla
Inkeripiiri 23.1./ 20.2./ 20.3./ 
24.4./22.5.klo 13, Rh 4	
Omaishoitajaryhmä  
tied. Mari Syrjäkoski-Vuollet
Vammaisten lasten vanhempien 
vertaistukiryhmä  
tied. Annukka Vilenius-Anttila

Liikuntavammaisten vertaistuki-
ryhmän tied. Minna Pykälämaa
Päihdenuorten läheisten  
tukiryhmä tied. Anita Mäkilä
Potero-keskusteluryhmä  
veteraaneille (Uusi!) 
tied. Annukka Vilenius-Anttila
Velkuan ystäväpiiri  
17.1. / 14.2. / 14.3. / 11.4./ 23.5.  
klo 12.30–14.30 Kummelissa
Vanhustenkerho (Uusi!)
25.1. / 22.2. / 22.3. / 26.4. / 31.5.   
klo 13.seurakuntakeskuksessa

Muut tapahtumat 
ja juhlat
Adventtimyyjäiset seurakunta- 
keskuksessa la 2.12. klo 11–13

Vapaaehtoisten joulujuhla 13.12.

Vanhusten joulujuhla su 17.12.  
klo 12 seurakuntakeskuksessa.  
Järj. Naantalin vanhusten tuki ry ja 
Naantalin seurakunta. Kuljetuksesta 
voi kysyä p. 435 9207 (Jorma Salmi-
kivi) 

Diakonian toimintaa

3.12. klo 10 jumalanpalvelus
Reitti: klo 9.10. Karvetinkatu – Teräs-
katu – Vanha-Vantontie – Maskuntie 
– Isotalontie – n.klo 9.20 Nuhjalantie 
– Soinistentie – Taimontie  
– n. klo 9.30 Kurkelankatu – Aurinko-
tie – Venevalkamantie – Teljentie  
– Lukkarinkatu – Piispantie  
– n. klo 9.40 Aurinkosäätiön palvelu-
talo – Myllykiventie – Luostarinkatu 
– kirkko

17.12.2006 
klo 18–20 Kauneimmat  
joululaulut kirkossa
Klo 17 Karvetinkatu-Teräskatu-Vanha 
Vantontie-Maskuntie-Isotalontie-  
n. klo 17.10 Nuhjalantie-Soinistentie-
Taimontie- n.klo 17.20 Kurkelankatu- 
Aurinkotie-Venevalkamantie-
Teljentie-Lukkarinkatu-Piispantie- n.
klo 17.35 Myllynkiventie,Aurinkosäät
iön Palvelutalo- Luostarinkatu-
Kirkko.Paluukuljetus.Hinta 2 e/h

24.12.2006
klo 14.30–15.30 Jouluhartaus 
Hakapellon kappelissa
Klo 13.30 Linja-autoasema-
Tuulensuunkatu-Maariankatu-
Kaivokatu-Käsityöläiskatu-
Myllynkiventie-Aurinkotie-
Kurkelankatu-Aurinkotie-Maskuntie-
Isotalontie-Nuhjalantie- Soinistentie-
Hakapelto.Paluukuljetus.Hinta 2 e/h

25.12.2006 
klo 8–  Joulukirkko
Klo 7 Karvetinkatu-Teräskatu-Vanha 
Vantontie-Maskuntie-Isotalontie-n.
klo 7.10 Nuhjalantie-Soinistentie-
Taimontie- n.klo 7.20 Kurkelankatu-
Aurinkotie-Venevalkamantie-
Teljentie-Lukkarinkatu-Piispantie-
n.klo 7.35 Myllynkiventie,Aurinkosää
tiön Palvelutalo-Luostarinkatu-
Kirkko.Paluukuljetus.Hinta 2 e/h

6.1.2007 
Klo 14–15 Kauneimmat joululaulut 
Hakapellon kappelissa
Klo 13 Linja-autoasema-Tuulensuun
katu-Maariankatu-Kaivokatu-
Käsityöläiskatu-Myllynkiventie-
Aurinkotie-Kurkelankatu-Aurinkotie-
Maskuntie-Isotalontie-Nuhjalantie-
Soinistentie-Hakapelto.
Paluukuljetus.Hinta 2 e/h

4.2.2007
Kirkkokuljetus.
Klo 9.10 Karvetinkatu-Teräskatu-
Vanha Vantontie-Maskuntie-
Isotalontie-n.klo 9.20 Nuhjalantie-
Soinistentie-Taimontie-n.klo 9.30 
Kurkelankatu-Aurinkotie-
Venevalkamantie-Teljentie-
Lukkarinkatu-Piispantie-n.klo 9.40 
Aurinkosäätiön Palvelutalo,Myllynki
ventie-Luostarinkatu-Kirkko.
Paluukuljetus.Hinta 2 e/h

Kirkkokuljetukset   
joulun aika 2006 ja alkuvuosi 2007

Vuonna 2007 Yhteisvastuukeräys on 
ehjän lapsuuden asialla. Keräyksellä 
tuetaan sellaisia lapsia ja nuoria, 
joiden vanhemmilla on mielen- 
terveysongelmia. 
Keräyksen avaus on 4.2.2007. Silloin 
Naantalissakin siunataan kerääjät ja 
talkoolaiset tehtäväänsä jumalan-
palveluksessa. Samana päivänä on 
myös info- ja listojenjakotilaisuus 
sekä keittolounas kerääjille. 

17.3. Kirpputoritapahtuma  
(pöytävuokrat Yhteisvastuulle)

29.3. Virsi-lauluilta seurakunta-
keskuksessa
1.4. Yhteisvastuulounas
15.4. Ruusunmarjojen  
juhlakonsertti
25.4. Veteraanikonsertti
Lista- ja lipaskerääjiä tarvitaan!  
Ota yhteyttä diakoniatoimistoon, 
jos voit tulla kerää-
jäksi.

Diakonissa Minna Pykälämaa
Vanhus- ja vammaistyö 
Puhelin: 040-524 1228
e-mail: Minna.Pykalamaa@evl.fi

Diakoni Anita Mäkilä
Päihde- ja mielenterveystyö
Puhelin: 533 6053
Tavattavissa myös Karvetin  
Klubitalolla parill.viikkojen  
tiist. klo 8.30–13 ja Päiväkeskus  
Tuulentuvassa paritt. viikkojen  
torst. klo 10–14. 
e-mail: Anita.Makila@evl.fi
 

Diakoni Mari Syrjäkoski-Vuollet 
Vapaaehtoistyö, Kohtaamispaikka, 
Lähimmäispalvelu, Omaishoitajat
Puhelin: 5336673
e-mail: Mari.Syrjakoski-Vuollet@evl.fi

Diakonissa  
Annukka Vilenius-Anttila
Johtava diakoniatyöntekijä,  
Velkuan diakoniatyö 
Puhelin: 5336662
e-mail:  
Annukka.Vilenius-Anttila@evl.fi

Diakoniatoimistossa ( Piispantie 2 ) 
päivystys maanantaisin  
ja keskiviikkoisin klo 9-11

Sinä, diakonian Vapaaehtoistoiminnasta kiinnostunut varaa jo aikaa kalente-
riisi maaliskuussa pidettävälle

Vapaaehtoistyön peruskurssille
Kurssin pituus on 12 tuntia. Kokoonnumme torstaisin klo 17.30–20.30 

1.3. / 8.3. / 15.3. / 22.3. seurakuntakeskuksessa.
Kurssilta saat perustietoja ja valmiuksia seurakunnan vapaaehtoisena  

toimimisesta, ihmisten kohtaamisesta, erilaisuudesta ja auttamis- 
mahdollisuuksista. Siellä voit myös oivaltaa omat mielenkiintosi ja  

vahvuutesi auttamisessa.
Tällä hetkellä vapaaehtoisia toimii Lähimmäispalvelussa, Kohtaamispaikan 

emäntänä, kirpputorimyyjänä, talkooapuna, ryhmävetäjänä ym. ym.
Lisätietoja ja ilmoittautumiset diakoni Mari Syrjäkoski-Vuollet p. 02 5336673

Joululahjoja pikkurahalla. Myynnissä mm. kirjoja, vaatteita (myös lapsille) ja 
astiota. Kirpputori on joulutauolla 14.12.–7.1. Ostamalla kirpputorituotteita 

tuet seurakuntamme diakoniatyötä. 

Tervetuloa ostoksille 
Kirpputorille ma–to klo 10–14

Kurkistus vuoden 2007  
Yhteisvastuukeräykseen

Diakoniatyöntekijät tavoitettavissa
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Mukana elämäsi kaik issa vaiheissa – Naantalin seurakunta
Naantalin seurakunta
Osoite: Seurakuntakeskus,  
Piispantie 2, 21100 Naantali
www.naantalinseurakunta.fi
e-mail: etunimi.sukunimi@evl.fi

Kirkkoherra Jyrki Rautiainen
p. 437 5418, 044-533 7773
Kirkkoherranvirasto
ma-pe klo 9-13 (muuna aikana so-
pimuksen mukaan)
Toimistosihteeri Outi Kattelus  
p. 437 5411
Toimistosihteeri Päivi Kummila  
p. 437 5413

Pappien yhteystiedot:
Ensio Ruskovuo  p. 02-533 6665
Marja Saantola  p. 02-533 6666
Kari Salo  p. 02-534 1470
Leena Flander  p. 02-534 6390

Taloustoimisto 
ma-pe klo 9-13
Talousjohtaja Jorma Koivula
p. 437 5414, 02-533 6661
Palkat, hauta-asiat  
Heli Ylikleemola p. 437 5415
Kirjanpito, Merja Läksy   
p. 437 5417
Toimistotyöntekijä Jukka Nurmi  p. 
437 5416

Kanttorit
päivystys ke klo 9-11  p. 437 5433
Kari Vuola  p. 050-528 4337
Nicholas Söderlund  p. 044-570 
3176

Diakoniatoimisto 
Päivystys ma ja ke klo 9-11 (muuna 
aikana sopimuksen mukaan)
Minna Pykälämaa,  
p. 040-524 1228 
Mari Syrjäkoski-Vuollet,  
p. 533 6673
Anita Mäkilä p. 437 5444, 533 6053
Annukka Vilenius-Anttila   
p. 437 5429, 02-533 6662

Nuorisotoimisto (DiPoli)   
p. 437 5423
Juha Jutila  p. 02-533 6660
Aino Ranta p. 02-533 6664

Lapsityöntoimisto (srk-keskus)  
p. 437 5431
Lapsityönohjaaja  
Tuulikki Palonen-Poikkeus
p. 02-533 6054
Päiväkerhot Srk-keskus
Jaana Härmä, Tarja Lehto   
p. 02-533 6671
Päiväkerhot Nuhjala p. 437 5436
Tellervo Lehtonen,  
Kirsti Koskenoja  p. 02-533 6670

Leena Koskinen,  
Sisko Vainio   
p. 02-533 6056

Kiinteistöt
Kiinteistötoimenhoitaja 
Pekka Airas p. 02-533 6050

Kirkko
Seurakuntamestari   
Ritva Mannelin  p. 02-533 6052
Seurakuntamestari   
Liisa Suominen  p. 02-533 6051
Hautausmaanhoitaja  
Pekka Suominen  p. 02-5336055  

Velkuan kirkko
Seurakuntamestari Ilkka Puonti  
p. 050-301 6370

Seurakuntakeskus, keittiö
Emäntä Anni Nieminen   
p. 02-533 6058

Soiniemen leirikeskus   
p. 437 5435

Tiedotustoimisto
Tiedottaja Margit Virkkala   
p. 437 5420, 02-533 6669
Seurakuntasihteeri Hanne Tuulos  
p. 437 5422, 02-534 1471 

Miten keittiöt palvelevat
Kohtaamispaikan keittiö  
– seurakuntakeskuksen 
alakerrassa

Keittiö on korjattu alkusyksystä ko-
tikeittiöstä laitoskeittiöksi. Varus-
telutaso on korkea ja astiasto on 
noin 60 henkilölle. Keittiöstä vas-
taa seurakunnan emäntä Anni Nie-
minen.

Kohtaamispaikalla on maanan-
taista torstaihin seurakunnan dia-
koniatyön järjestämää kaikille 
avointa kahvilatoimintaa ja erilaisia 
kokoontumisia kuten ”Hyvää huo-

menta naantalilaiset”. Viikonlop-
puisin tiloissa voidaan järjestää 
muistotilaisuuksia ja erilaisia per-
hejuhlia. 

Monet vapaaehtoisryhmät ku-
ten sotaveteraanit ja Inkeri-piiri 
voivat leipoa ja kokata Kohtaamis-
paikan keittiössä. Seurakunnan 
omat tarjoilut pienryhmille ja ko-
kouksille valmistetaan myös siellä.

Perhejuhlia järjestettäessä Koh-
taamispaikan keittiössä voi tarjoi-
lun valmistaa omatoimisesti tai 
käyttää haluamaansa pitopalvelua. 
Edellytyksenä on kuitenkin, että 

emännillä on voimassa oleva hygie-
niapassi ja salmonellatodistus.

Soiniemen  
leirikeskuksen keittiö

Soiniemen leirikeskuksen pääkeit-
tiön emännyydestä vastaa emäntä 
Anni Nieminen. Siellä valmiste-
taan ruokaa seurakunnan omana 
työnä esimerkiksi rippileireille. Va-
paaehtoiset ryhmät voivat valmis-
taa ruokaa ja leipoa myös Soinimes-
sä, jossa on runsaasti tilaa ja talvi-
aikana rauhallista.

Seurakuntakeskuksen 
juhlasalin keittiö

Seurakuntakeskuksen juhlasalin-
keittiöstä vastaa kotitalousopettaja 
ja yrittäjä Sirpa Ruohonen, joka 
myy seurakunnan tiloja käyttäville, 
esimerkiksi perhejuhlia järjestävil-
le,  kahvitarjoilun tai pitopalvelun. 
Tällainen toiminta on arvonlisäve-
rollista. Yrittäjä tilittää myynnistä 
arvonlisäveroa valtiolle ja maksaa 
seurakunnalle vuokraa, kertoo ta-
lousjohtaja Jorma Koivula. 

Sirpa Ruohosella on Naantalin 
rannassa Amandis-niminen majoi-
tus- ja ravitsemuspalveluyritys, 
jonka toiminta keskittyy kesäai-
kaan. 

- Talvisin minulla on aikaa teh-
dä muuta työtä ja tätä ennen työs-
kentelin kotitalousopettajana, ker-
too Sirpa.

Miten tilataan?

Juhlatilat varataan kirkkoherranvi-
rastosta, mutta juhlapalvelu tai pi-
topalvelu kannattaa tilata suoraan 
Sirpa Ruohoselta.  – Saatavana on 
ruoka- ja kahvitarjoilua tarjoilu-
henkilökuntineen. Asiakas voi tul-
la neuvottelemaan sovittuun paik-
kaan, missä käymme läpi ruokalis-
tat, kukat, erityisruokavaliot ym. 
seikat ja aikataulun, opastaa Sirpa 
Ruohonen. - Tavoitteemme on, et-
tä asiakas pääsee mahdollisimman 
helpolla ja voi tulla turvallisin mie-
lin tilaisuuteen olipa kysymyksessä 
kastejuhla, häät tai muistotilai-
suus.

Miksi päädyttiin yrittäjään?

Seurakuntalaisia ja työntekijöitä on 
hämmentänyt emäntäpalveluiden 
osittainen ulkoistaminen. Miksi 
tällainen ratkaisu? 

Kohtaamispaikalla on kahvilatoimintaa ja erilaisia kokoontumisia. Keittiöstä vastaa seurakunnan emäntä Anni Nieminen.

Seurakuntakeskuksen juhlasalin keittiös-
tä vastaa kotitalousopettaja Sirpa Ruo-
honen.

Annin kakut ovat suussasulavia.

Hallinto päätyi ostopalvelurat-
kaisuun vuonna 2004 uudessa 
muuttuneessa tilanteessa, jossa oli 
otettava huomioon arvonlisäverola-
ki ja työaikalain tarkentuneet vaati-
mukset. Silloin jouduttiin kysy-
mään, onko seurakunnan tehtävä 
tarjota maksullisia ravintola- ja 
kahvilapalveluita. Jos sille tielle oli-
si lähdetty, olisi tarvittu lisää hen-
kilökuntaa. Seurakuntalaisten tai 
ulkopuolisten tilaajien tilaisuudet 
ovat usein viikonloppuisin, jotka 
ovat normaalisti vakinaisen henki-
lökunnan vapaapäiviä. Leirikeskus 
sitoo kesäisin oman henkilökunnan 
resurssit lomat huomioon ottaen 
kolmesta neljään kuukauteen. Sun-
nuntaityöstä on maksettava kaksin-
kertainen palkka ja lisäksi tulevat 
lakisääteiset vapaapäivät. Päädyt-
tiin siihen, että seurakunnan emän-
tä on vain omaa toimintaa varten.

Perusteellisesti suunniteltu  
– vaatii vielä sopeutumista

Seurakunnan keittiöpalvelusuun-
nitelman on tehnyt Efektia Oy. Kai-
kesta keittiötoiminnasta vastaava 
viranhaltija, talousjohtaja Jorma 
Koivula sanoo, että keittiöpalveluja 
halutaan ja pyritään tuottamaan 
asiakaslähtöisesti, mutta vielä tar-
vitaan pientä harjoittelua ja sopeu-
tumista muutokseen. 

Margit Virkkala

Sirpan pullat ovat herkullisia.

www.naantalinseurakunta.fi


